
COMUNE DI BOLOGNA
CONSULTA COMUNALE DELLA BICICLETTA

VERBALE DELLA SEDUTA 
GIOVEDI 24 MARZO 2022 ORE 17,30 VIDEOCONFERENZA

Il  presidente  Claudio  Mazzanti  dichiara  aperta  la  prima seduta  della  CONSULTA COMUNALE della
BICICLETTA
Ricorda che la  CONSULTA COMUNALE DELLA BICICLETTA  è stata istituita   il  14 gennaio 2013 con
deliberazione del  Consiglio  comunale,  che ne definisce l'ambito tematico.  È  organismo consultivo,  con
funzioni  di  sostegno nella  definizione degli  indirizzi  per  promuovere  l’utilizzo della  bicicletta  e sostenere
politiche  attive  per  la  mobilità  ciclabile;  valorizzare  l’esperienza  e  le  competenze  delle  associazioni
interessate alla promozione e allo sviluppo della mobilità ciclabile come sostegno all’azione di promozione
dell’uso della bicicletta e di realizzazione di interventi   da parte dell’Amministrazione comunale, modalità
previste dall'art. 1 del Regolamento delle Consulte del Comune di Bologna (deliberazione n. 263/2009 del
23.11.2009).   
A seguito  dell'avviso pubblico emanato dalla  Presidenza del  Consiglio  comunale  numerose associazioni
hanno rinnovato o aderito a questa consulta tematica. Auspica che altre Associazione chiedano di aderire
alla Consulta.
La seduta odierna è stata convocata dal Presidente della Commissione consiliare “Mobilità, Infrastrutture,
Opere Pubbliche, Lavori Pubblici, Manutenzione”, Claudio Mazzanti, che è la Commissione competente
per materia rispetto all'ambito tematico della Consulta, in base a  disposto dall'art. l'art. 1, comma 5, secondo
periodo. 
L'ordine del giorno della seduta comprende:
AL PUNTO 1. Insediamento della Consulta: ammissione richieste/conferme di adesione 
AL PUNTO 2. Elezione del presidente della Consulta comunale della Bicicletta 

INVITA LE ASSOCIAZIONI PARTECIPANTI  AD INDICARE IN CHAT IL NOME DELL’ASSOCIAZIONE E IL
NOME DEL RAPPRESENTANTE PRESENTE

Il Presidente: 
Da ora lettura delle Associazioni che hanno che hanno confermato la propria adesione o richiesto di aderire
ex novo  alla Consulta,  le cui domande, ad esito dell'istruttoria tecnica svolta  con il supporto degli uffici Staff
del Consiglio, sono risultate conformi al Regolamento generale delle Consulte: 
In grassetto le Associazioni presenti
SOLE E LUNA
COMITATO BULLDOG BRIOCHE
SPORTFUND FONDAZIONE PER LO SPORT ONLUS  
SALVACICLISTI- BOLOGNA APS
FIAB BOLOGNA MONTE SOLE BIKE GROUP
L’ALTRA BABELE APS
ASSOCIAZIONE WWF BOLOGNA METROPOLITANA ODV 
 ASSOCIAZIONE SPORTIVA DILETTANTISTICA CICLISTICA BITONE 
COMITATO PIAZZA VERDI-ZONA  UNIVERSITARIA-CENTRO  STORICO
PILLOLE DITRAM
ACLI  PROVINCIALI DI  BOLOGNA APS
CIRCOLO ANSPI ORATORIO DAVIDE MARCHESELLI  
EFESTA APS  
LEGAMBIENTE BOLOGNA 
VITRUVIO A.S.D
ACSI COMITATO PROVINCIALE 
BORGOMONDO AP 
ASSOCIAZIONE MACIGNO ITALIA - O.d.v. 
BACKBO APS
UISP COMITATO TERRITORIALE DI BOLOGNA APS 
ASSOCIAZIONE I PEDALALENTA  APS 
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VIA EMILA A COLORI
FEDER.S.PEV. - PEDALE MEDICO BOLOGNESE 
BOLOGNA VIVIBILE 
ASSOCIAZIONE GROWUP 
ASSOCIAZIONE ECO – ECOLOGIA, COMUNICAZIONE, ORGANIZZAZIONE 
CENTRO SOCIALE RICREATIVO CULTURALE NELLO FRASSINETTI APS 
CIRCOLO GHINELLI ASD 
LA CASA DEL FARO APS
CLUB ALPINO ITALIANO SEZIONE DI BOLOGNA "MARIO FANTIN"
Pertanto la Consulta è formalmente costituita e si può procedere all'elezione del Presidente.

Sono inoltre presenti: assessora Orioli, Consiglieri: Celli, Diaco, Fattori, Larghetti.
I tecnici Avv Maria Pia Trevisani direttore Settore Staff, Elena Tonelli ed Elena Grandi segreteria Consulte

Invita chi si è iscritto ad intervenire:
Caprara Emanuele: la presidente uscente ha dato le dimissioni a suo tempo perché candidata in Consiglio
Comunale,  interviene  quindi  come  “Componente  anziano  della  Consulta”.  La  Consulta  ha  lavorato
assiduamente a  contatto  con il  Comune di  Bologna nelle  sue varie componenti  in  un  ottica  di  mobilità
sostenibile. Hanno dato apporto in tante occasioni, come il Tram o le grandi realizzazioni programmate. >In
questi ultimi mesi vi è stato un gran lavoro legato alla pandemia e alla mobilità alternativa con finanziamenti
sostanzioso che hanno consentito di dare una accelerata a interventi contenuti nel PUMS e nel Bici Plan.
Questo ha comportato in questi mesi diversi incontri con i tecnici del comune, non è stato interrotto lavoro
fatto nei due mandati in una azione collegiale. Nell’ambito di questo gruppo, definito commissione tecnica, si
è  consolidato  un  gruppo  di  persone  preparate  che  hanno  costituito  la  forza  di  questo  gruppo.  Come
presidente  propone uno dei  ragazzi  che hanno lavorato in questi  mesi:  Fabio Bettani,  esperto di
mobilità nel suo complesso. Ha partecipato anche alle Commissioni Comunali a nome della Consulta. Come
programma di mandato suggerisce di non occuparsi solo di biciclette, ma ampliata alla mobilità sostenibile
ed attiva e vedere le cose in termini metropolitani. Si concretizzerà una Consulta Metropolitana che dovrà
lavorare sui Comuni intorno a Bologna, quindi ancor di più è necessario il collegamento ed una connessione.

Antonella Tampellini: conferma dell’impegno della Consulta in questi mesi su vari temi, dando i contributi
sulle varie programmazioni. Auspica che dalle Associazioni pervengano un contributo per il lavoro di gruppo,
ciascuno con le proprie competenze. Condivide la proposta di Fabio Bettani come presidente in una sorta
anche di continuità del lavoro di coordinamento portato avanti in questi mesi.

Umberto Casadio: come associazione Salvaciclisti  auspica una visione comune della mobilità sostenibile
ampliata alla realtà che compongono la mobilità in città e non solo.  Condivide la proposta di Fabio Bettani
come presidente in una logica di continuità.

Vito Bernardo: l’Associazione Babele si  occupa di mobilità ciclabile e di lotta al furto e riparazione delle
stesse. Già dal primo mandato della Consulta si è affrontato il tema della lotta ai furti con un coinvolgimento
della Prefettura per un protocollo d’intesa sul tema.  Condivide la proposta di Fabio Bettani come presidente,
che ha dimostrato una grande volontà di agire mettendo in campo le sue competenze. 

Fabio Bettani: è onorato e imbarazzato per i tanti apprezzamenti, il buon lavoro della Consulta è stato frutto
di una azione comune con le diversità di ciascuno. Il ruolo del Presidente è di coordinamento. Da 15 anni va
in  bici  ed  è a  nome di  Pillole  di  Tram ed è  anche in Salvaciclisti.  Da anni  è impegnato nella  mobilità
sostenibile.  Ruoli  della  consulta:  di  intervenire  nella  Commissioni  Consiliari,  essere  disponibili  ad  un
confronto  più  tecnico  con  la  parte  dell’amministrazione  dando  informazioni  preziose,  esprimere  delle
posizioni pubbliche su progetti e programmi, come ad esempio per i recenti lavori al Pontelungo. I temi su cui
lavorare sono tantissimi per i tanti cantieri e per gli interventi sulla ciclabilità, nonchè sul Tram e Servizio
Ferroviari metropolitano, nonche la città 30, il furtro delle biciclette, il raccordo con la città metropolitana ecc.
Dichiara la propria disponibilità alla Presidenza.

Carlo,Malavolta: Ciclozenit fa parte dell’Oratorio Marcheselli, impegnato in generale sul tema della mobilità
sostenibile.  Hanno apprezzato il  lavoro della Consulta e della Presidente uscente, molto valida anche la
collaborazione con i tecnici del Comune. Concorda con gli interventi sino ad ora svolti nochè sull’indicazione
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di Fabio Bettani come Presidente. 

E Festa, Marco: si occupano del recupero e manutenzione di bici usate.  Temi importantissimi da trattare e
Fabio  Bettani  come Presidente  può  esprimere  al  meglio  le  sue  capacità.Si  cercherà  di  dare  il  proprio
contributo a vasto raggio sul tema mobilità sostenibile allargando anche il raggio geografico. 

Bruno Di Iorio: pur non essendo di Bologna sono sempre stati presenti all’interno della Consulta per capire
anche le problematiche che potevano essere comuni  ad esempio con Castel  Maggiore.  Navile  Reno e
Bicipolitana n.6 sono i territorio su cui operano.

Luca Lambertini: come Borgomondo sono alla loro prima partecipazione alla Consulta, auspicano che questi
cantieri nella zona  Ovest della città interessata da profondi stravolgimenti  e auspica che questi  cantieri
possano rendere più sicura per ciclisti e pedoni anche durante lo svolgimento dei cantieri stessi che avranno
una ricaduta pesante. Condivide la candidatura di Fabio Bettani.

Sergio Antonini: UISP è una realtà sportiva, concorda su Fabio Bettani per la Presidenza. Per quanto di sua
competenza darà il contributo alla Consulta.

Andrea Ballandi: come Gro Hup hanno fatto progetti mirati a livello ambientale simili all’urbanismo tattico.
Conosce bene le dinamiche della Consulta,  ringrazia i  precedenti  interventi.  Condivide la  candidatura di
Bettani. 

Ettore di Cocco: a nome delle ACLI,  manca ancora il  settore del ciclismo ma si augura che ci si possa
attrezzare al più presto. Importanti i lavori sulle Ciclovie, ci dovranno essere dei miglioramenti. E’ in sintonia
su quanto detto e sarebbe opportuno conoscere i progetti in piedi ma non ancora portati avanti. Condivide la
candidatura di Bettani. Ritiene che per un buon lavoro si debbano individuare delle mascropiste tematiche,
anche con sensibilizzazione sin dalle scuole sotto l’aspetto sanitario e di prevenzione.

Dal Monte: gFeder Spevli risulta che siano 3 anni che non si riunisce la consulta a meno che non vi sia stato
un gruppo che ha operato. Si è badato alla logistica senza badare alla salute vera dei ciclisti perché andare
in bicicletta comporta una modalità salutistica. Sottolinea come sia in aumento il CO2. Sarebbe avere un
curriculum di chi si candida. Non sa chi si sia riunito durante il periodo di pandemia.

Enrico Nannetti: ritiene che sia un minimo di percorso formale, auspica la costituzione di un gruppo mail e di
un programma. Formula queste 2 domande a Bettani.

Livio Scaramuzzo: la Bitone ciclistica fa parte dell’ambito sportivo ma hanno sempre ritenuto di far parte
della  Consulta  della  Bicicletta.  Interessa il  cicloturismo e  la  mobilità  nelle  zone  collinari,  tematiche  già
affrontate nelle precedenti consulte. Ritiene opportuna la candidatura di Bettani che rappresenta anche la
continuità di un lavoro. 

Presidente Mazzanti:  sentita  la  segreteria  informa che il  rappresentante di  Feder  Spev  è  stata  sempre
invitato adogni riunione della Consulta

Monica Giagnorio: appoggia quanto detto sino ad ora e sostiene la candidatura di Bettani.

Bernardi:  come  associazione  Vitruvio  fanno  parte  dall’inizio  della  Consulta  Bicicletta,  hanno  stima
incondizionata di  tutti  coloro che hanno collaborato sino ad ora alla  Consulta,  i  risultati  sono stati  tanti.
Confermano la candidatura di Bettani. Caprara deve continuare ad essere presente e attivo nella Consulta.

Presidente Mazzanti:  il  programma di mandato sarà compito del Presidente in collaborazione con tutti  i
componenti dell’Assemblea. 

Il presidente Mazzanti chiede al candidato Bettani di esprimersi sull’accettazione della candidatura con un
breve intervento.

Fabio Bettani: accetta ben volentieri e ringrazia per gli interventi avvenuti. A livello operativo si sono sempre
organizzati con un gruppo mail e verrà quindi istituita la nuova lista. Presenta il suo curriculum, lavora alla
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Zanichelli  come redattore di  libri  di  testo di  matematica e fisica.  Per quanto attiene il  programma della
Consulta  ha  già  anticipato  il  Presidente  Mazzanti  la  metodologia  di  lavoro  che  va  in  continuità  con  la
precedente Consulta. Tanti sono i temi che vanno perseguiti sia all’interno della Commissioni sia come azioni
proattive. 

Presidente Mazzanti:  visto che non vi sono altri  candidati propone la votazione per acclamazione, unico
candidato Fabio Bettani
Ciascun rappresentante dell’Associazione  esprimerà la preferenza per il candidato, invita la segreteria a
effettuare il riscontro della votazione:

VOTAZIONE 
23 presenti 
22 favorevoli a Fabio Bettani 
1 astenuto  Feder.S. Pev. Pedale Medico Bolognese

Proclama quindi  eletto/a Presidente della Consulta comunale della Bicicletta: FABIO BETTANI
Augura al presidente e a tutte le Associazioni componenti la Consulta un buon lavoro.

Consigliera e delegata metropolitana Simona Larghetti:  saluta ed  augura un buon lavoro alla  Consulta.
Augura  un  buon  lavoro  al  nuovo  Presidente  che  sicuramente  lavorerà  in  modo  collegiale.  Come  ex
presidente della Consulta ricorda che in questi due mandati la Consulta ha creato una cultura della mobilità
comune. E stanno vedendo degli investimenti importanti, frutto anche delle proposte fatte dalla Consulta.
Saranno  trasformazioni  importanti  per  tutte  le  mobilità  come  quelle  anche  pedonali.  Domani  vi  sarà
l’inaugurazione della Consulta Metropolitana , come delegata alla ciclabilità metropolitana segue la mobilità
urbana dei comuni della Provincia. Le associazioni hanno un ruolo importante di condividere questa cultura. 

Assessora Orioli: congratulazioni al nuovo Presidente, è contenta che vi siano nuove associazioni che hanno
aderito alla Consulta. Ricorda i vari investimenti sulle ciclabili, sulle reti tramviarie, su viabilità  30, ecc. La
consulta ha un ruolo propulsivo ed è certa che continuerà il confronto. 

Chiude la seduta alle ore: 19,15

La segretaria Verbalizzante
Elena Tonelli

Il presidente 
Claudio Mazzanti
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